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'1'1. En el ejemplo que nos ocupa se encuentran los

ordinales primera, segunda y tercera.
112. Señalan el órden de cada una de las partes en

que el labrador dividia su dinero.
13. La palabra tercera, 4a segunda vez que en

el ejemplo se halla usada, no sirve_para designar stn
órden.

14.. Expresa simplemente una parte de las tres en
que el labrador dividia su dinero.

15. Si el labrador hubiera dividido su dinero en
dos partes, en lugar de dividirle en tres, no hubiera
dado el nombre de tercera a cada una de ellas.

16. Cuando se divide una cosa en dos partes igua-
les, a cada una de estas, se les da el nombre de mitad.

'17. Tercer°cc, en dicho caso, y mitad en todos,
serán numerales partitivos.

'18.. Porque expresan parte de una cosa.
19. Los nombres numerales que, en lugar de ex-

presar parte de una cosa, designan varias unidades en
determinado número, se llaman colectivos.

00. Entre los numerales que hay en el ejemplo
número 10, se encuentran dos colectivos.

21. Tales son millar y centena.
22. No hay en el ejemplo ningun nombre aumen-

tativo ó diminutivo.
23. - Pueden servir de ejemplo de nombres aumen-

tativos los siguientes: granclon, grandote, grandazo,
perrrazo, -animaIon, mujerona., va len ton, librote, cuv-
cliar°on, c.

24. De nombres diminutivos, pueden servir de
ejemplo estos : chiquito, chiquitito, pilluelo, perrillo,
eslpcadin, islote, callejuela, person illa 4'c.
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EJERCICIO 13.

EEL ARTICULO DETERMINADO,. Y DE SLJS ACCIDENTES
DE NÚMERO Y GÉNERO.

1. 1 Sírvase V. leer la primera parte de[ ejemplo
número 11.

^." Cuáles son los artículos determinados que se
encuentran en lo leido por V., empleados en su forma
usual, ó sin perder letra alguna ni agregarse á otras
Palabras ?

3.a Por (1t1 es artículo la palabra: el, que.precede
á celo?

4• 11 En qué género y número está usado cl refe-
rido artículo el?

a. 1 Hay otro ú otros artículos usados en el mis-
mo género y número, en el trozo que V. ha leido?

(3.a Cuál es la terminacion femenina del artículo
determinado?

7.i' Hay algun articulo determinado en lo que se
ha leido, que se halle en dichos género femenino y
número singular?

8.a Y la terroinacion neutra de dicho artículo,
cuál es?

9. a Sc halla usada en el trozo que se ha leido ?

10. Cuántas son las diversas terminaciones del ar-
tículo determinado en el número plural?

-1.1.	 Cuáles son?
l`?. Por qué tiene el plural dos diversas termina-

c iones?
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EJERCICIO 13.

DEL ARTICULO DETERMINAIDO, Y DE SUS ACCIDENTES
DE NUMERO Y G NEIW.

'1.a Lectura de lo que se pide: desde el principio,
basta no sea obispo.

`?.a Los artículos determinados que se encuentran
eu lo leido, empleados en su forma usual, son los si -
guientes : el de el celo, —la de lri, aplicacion.-el de
el i'ii-trcoso—los de los deberes—el de el gobierno—
lo de lo menos—v la de la semana.

3•3 Es artículo la palabra el, que precede á celo,
porque sirve para determinar á este.

h••a Dicho artículo está usado en el género mascu-
lino y en el número singular.

5." Además del articulo mencionado, hay tambien
otros artículos en el trozo que nos ocupa, usados como
él en el género masculino y número singular. 'fajes son
los siguientes: el de el virtuoso y el de el gobierno.

(^.<< La terminacion femenina del artículo deter-
minado es la.

i .a En lo que se ha leido, está usado dos veces el
articulo deleriniriado en el género femenino y número
singular; puesto que á las palabras aplicacion y sema-
na les precede dicho artículo.

8.-' La terminacion neutra del artículo determina -
do es/o.

9.a Se halla usada dicha terminacion en el trozo
que se ha leido, pues precede á la palabra menos.

10. Las diversas terminaciones del artículo deter-
minado, en el número plural son dos.

11. Las dos siguientes: los y las.
12. Tien' el plural dos diversas terminaciones, :í

fin de que la terminacion los se anteponga á los norn-
bres masculinos y la terminacion las á los femeninos_
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93• Y cm nl.as diversas terminaciones tiene el ar-

iíeenlo lelernii nado en el singular.
1 i . Cuáles son?

15. 	 Por qué no llene tres Ieruct i raciones en el nz'i-
mero plural.

9 (. 	 En lo que se tia leido, está usado el art icc.u.ul^,
ieterhnhiai1c en ► , l tmímero i►liiral?

'17. Sc lialla usado en el mismo iii' mero bajo la
í'orma femenina ?.

48. Sírvase V. ponerme algunos ejemplos en Niue
el artículos las se halle antepuesto ,+ otras palabras eu
bien castellano.

49. No es tatnhien artículo la palabra lo, glue pre-
cecle tí (J'lcisierrc( Iu er?

l JERClCI0 14.

PARTICULARIDADES DEL ARTÍCULO DETERMINADO
DIGNAS DE OSLRVACION.

9 •" Sírvase V. leer todo el ejemplo ni'imero 41.
2." Qué artículos determinados hay en dicho ejem

-plo que no se hallan en su forma usual ?

3." A qué equivale ni?
Vii.' 	 A q ué equivale del?
5•a Por q ué toman otra forma dichos artículos en

los casos (le! ejemplo?
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13. Dicho artículo determinado tiene tres termina -

ciones en singular.
14. Estas terminaciones son las signien les: el,

la, lo.
45. No tiene tres terminaciones en el número plu-

ral. porque carecen de este número los nombres del
género neutro.

'16. En lo que hemos leido, se halla usado el artí-
culo determinado en el plural y en el género masculino,
precediendo á la palabra deberes.

17. No se halla usado en el mismo número en el
género femenino.

18. Pueden servir de ejemplo de casos en que el
artículo femenino plural esté antepuesto á nombres, los
siguientes : las mujeres, las yeguas, las virtudes, las
huertas 4c.

19. No es artículo la palabra lo, que precede á
quisiera hacer, porque no tiene por objeto determinar
á ningun nombre, ni á" palabra que haga sus veces.

EJERCICIO 14.

PARTICULARIDADES DEL ARTÍCULO DETERMINADO
DIGNAS DE OBSERVACION.

4.a Lectura del ejemplo número 11.
2.a No se hallan en dicho ejemplo en su forma

usual los siguientes artículos determinados : al de al
can pliiniento—al de al descanso—del de del que—
al de al cígu,ila.

3.a Al es equivalente de cí el.
1. a Del equivale á de el.
5. 1 Toma dicha forma el artículo determinado cuan

-do le preceden las preposiciones a ó de, á fin de evitar
el mal sonido que se produciría, por la reunion de dos
vocales, si conservaran la que les es propia.
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6.a De qué número y género es el artículo siem-

pre que se usa en las formas antedichas?

7.a De qué género es el nombre águila?

S.a Por qué, siendo del género femenino el noiti-
bre águila, se le aplica artículo masculino ?

9•0 Hay otros nombres femeninos á quienes se apli-
que el artículo masculino.

10. Estará pues bien dicho el ar n a, el hala, cl
ala, el hada y el anima?

41. Deberá aplicarse tambien á los nombres aga-
ja, alborada, abuela, acelptacion y hazaña el arl í-
culo masculino?

42. Se aplica tambien el artículo masculino á los
adjetivos femeninos que empiecen por a ó h.a, en que
cargue el acento ?

13. Estará bien dicho la alba paloma, la agrht
repulsa, la árida Mancha, la hábil respuesta?

44•. Está antepuesto el artículo determinado, en el
ejemplo que se ha leido, á algunas palabras que no son
nombres sustantivos?

15. Puede anteponerse, pues, el artículo á otras
partes de la oracion que no sean nombres sustantivos?

0
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6.«' Siempre que el artículo se usa en las formas

antedichas, está en el género masculino y en el núme-
ro singular. dr

7.a El nombre águila es siempre, por su termina
-cion, del género femenino.

8.a Sc le aplica el artículo masculino, porque sería
muy mal sonante el decir la águila.

9.a Lo mismo se hace con todos los sustantivos
que empiezan por a ó por ha., siempre que, sobre dicha
vocal a cargue el acento.

10. Deberá decirse por lo tanto el arena, el haba,
el ala, el hada, el áñimna e., y no la arma, la ha-
ba ¿°c.

11. A los nombres aguja , alborada, abuela,
aceptacion, hazaña, y á todos los demás femeninos en
cuya primera a no cargue el acento, debe anteponér-
seles el artículo que por su género les corrresponda, di-
ciéndose por lo tanto la aguja, la alborada, la abzte-
la, la aceptacion, la hazaña 4c., y no el aguja, el.
alborada 4c.

4. No debe anteponerse nunca el artículo mas
-culino í los adjetivos femeninos, aun cuando su primera

tetra sea a ó ha, y esté acentuada.
13. Debe decirse por lo tanto : la alba paloma,

la ágria repulsa, la árida Mancha, la hábil respues-
ta, y de ningun modo el alba paloma 4c.

14. En el ejemplo clue se ha leido, está antepuesto
el articulo á algunas palabras que no son nombres sus-
tantivos, como sucede en lo inénos, el elevarse, el sos-
fen erse y el gobernar.

15. Sólo puede anteponerse el artículo á los nom-
bres sustantivos, pero todas las partes de la oracion pue-
den usarse como tales nombres, y entónces es posible
anteponerles el artículo. Tal sucede en el ejemplo pro-
puesto, con el adverbio menos, y con los verbos elevar-
se, sostenerse y gobernar, que hacen funciones de
nombres sustantivos.

h
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'10. Estará bien antepuesto el articulo el al pro-
nombre yo en la frase el yo os indivisible?•

'17.. Estará bien antepuesto el artículo cl á la pre-
posicion sin en la frase -el sin este de sobra?

18. Estará tanlbien bien dicho el c ndo que plc,
siste, el un que quitaste y el ay que exhaló.

19. Y si no hacen veces de nombre sustantivo las
lemas partes de la oracion, será bien anteponerles el
artículo?

EJERCICIO 15.

COMPLEMENTO DE LOS DOS ANTERIORES.

l. ,, Sírvase Y. sustituir en el primer trozo del
ejemplo 1. 0 á las palabras celo, aplicacion, deberes,
gobierno y semana las siguientes : asiduidad, esmero,
obligaciones, aclministracion y mes; aplicándoles los
artículos correspondientes.

?.a Sírvase V. hacer lo mismo con el segundo tro-
zo del mismo ejemplo, sustituyendo á las palabras gor-
rioncillo, águila, nubes, vulgo, cavilaciones y traba -
jo, las siguientes : avecilla, halcon., cielo, multitud,
cuidados y amarguras, poniendo entre El arte del
y que manda la palabra persona.
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16. En la frase el yo es indivisible, está bien an-

tepuesto el artículo al pronombre, porque este se usa
congo equivalente al sustantivo aluna.

17. Lo mismo sucede en la frase el sin está de so-
bra, porque se considera como nombre de cosa la
preposition sin.

48. Tamli e.n estará bien. dicho, por idénticas ra-
zones, el cuando que pusiste, el un que quitaste y el
ay que exhaló.

19. Pero en todo caso en que alguna parte de la
oration; que no sea nombre sustantivo, no haga oficio

. 	 de tal, estará muy mal usado el artículo ántes de ella.

EJERCICIO 15.

COMPLEMENTO DE LOS DOS ANTERIORES.

1.-, Sustituyendo en el primer trozo del ejemplo 10
á las palabras celo, apliccrcionz, deberes, gobierno y
semana las siguientes, asiduidad, esmero, obliga-
ciones, aclministr°a.cion y mes, y aplicando á estas

lf palabras los artículos correspondientes, se transforma
-rá en este :

Eran tan grandes la asiduidad y el esmero con
que el virtuoso Arnaldo, obispo de Tours, se dedicaba
al cumplimiento de las obligaciones que le imponía la-
aaadministr•aci.on de su diócesis, que apenas reposaba.
Habiéndole hecho presente que debia dedicar al descan-
so un día por lo ménos al razes, respondió : Bien lo
quisiera hacer; pero indicadme un cha en que yo ato
sea obispo. D

2•a Sustituyendo en el segundo trozo del mismo
ejemplo á las palabras gorrioncillo, águila, nubes, vul-
go, cavilaciones y trabajo las siguientes : avecilla,
halcon, cielo, multitud, cuidados y amarguras, y
poniendo entre El arte del y que mande' la palabra
persona, se trasformará dicho trozo en el siguiente :
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